
YouGov Deutschland: Sonntagsfrage & Europa

Stichprobengröße: 2027

Feldzeit:  23.04.2020 - 27.04.2020
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Wahlabsicht

Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahl wäre, 

welche Partei würden Sie wählen?

Ungewichtete Basis Brutto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Ungewichtete Basis Netto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

CDU/CSU 30% 32% 28% 23% 28% 34% 100% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

SPD 13% 14% 12% 9% 10% 17% 0% 100% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Bündnis 90/Die Grünen 13% 13% 13% 20% 12% 10% 0% 0% 100% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Die Linke 7% 7% 7% 9% 6% 7% 0% 0% 0% 100% 0% 0% 0% 0% 0%

AfD 9% 12% 6% 5% 11% 9% 0% 0% 0% 0% 100% 0% 0% 0% 0%

FDP 4% 4% 4% 5% 5% 3% 0% 0% 0% 0% 0% 100% 0% 0% 0%

Sonstige 5% 5% 5% 5% 7% 3% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 100% 0% 0%

Ich würde nicht zur Wahl gehen 8% 6% 10% 8% 10% 7% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 100% 0%

Weiß nicht 12% 7% 16% 15% 11% 10% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 100%

Keine Angabe 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Zusatzfragen

Welche der folgenden Themen sind Ihrer Meinung nach 

die wichtigsten Themen, um die sich Politiker*innen in 

Deutschland kümmern sollten? Bitte wählen Sie bis zu 5 

Themen aus.

Ungewichtete Basis Brutto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Ungewichtete Basis Netto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Europa und EU 13% 17% 9% 14% 12% 14% 17% 14% 18% 10% 11% 18% 8% 5% 9%

Gesundheitsversorgung (z.B. Krankenversicherung, 

medizinische Versorgung, Pflege)
51% 47% 55% 46% 55% 51% 53% 53% 54% 57% 32% 50% 54% 50% 51%

Wohnen, Mieten 32% 31% 34% 32% 35% 31% 31% 33% 30% 41% 28% 16% 36% 45% 32%

Umwelt- und Klimaschutz 42% 39% 45% 44% 41% 41% 37% 45% 76% 56% 16% 30% 47% 28% 37%

Rente und Altersversorge 54% 51% 57% 43% 51% 61% 53% 57% 47% 59% 60% 47% 51% 62% 48%

Arbeitslosigkeit und Arbeitslosenversicherung 21% 20% 23% 25% 24% 18% 25% 17% 12% 27% 21% 16% 21% 27% 20%

Bildung, Schulen und Universitäten 34% 31% 37% 40% 33% 31% 33% 32% 43% 42% 24% 38% 38% 27% 37%

Wirtschaft 25% 26% 23% 18% 29% 25% 37% 22% 18% 16% 22% 42% 18% 14% 17%

Finanzen und Staatsverschuldung 12% 15% 9% 12% 14% 11% 17% 13% 9% 4% 15% 25% 11% 8% 5%

Einwanderung und Asyl 39% 37% 40% 29% 38% 44% 37% 34% 22% 22% 82% 52% 44% 31% 42%

Digitalisierung 15% 21% 8% 20% 13% 13% 17% 15% 22% 9% 8% 28% 15% 6% 10%

Terrorismus 21% 19% 23% 18% 18% 25% 22% 28% 13% 11% 33% 20% 14% 20% 19%

Kriminalität 22% 21% 23% 14% 22% 26% 23% 20% 11% 13% 44% 15% 16% 25% 27%

Schere zwischen Arm und Reich 38% 37% 40% 35% 37% 41% 28% 42% 49% 56% 38% 25% 50% 43% 33%

Verkehr und Mobilität (z.B. Straßen, Bahn, öffentlicher 

Nahverkehr)
11% 15% 8% 14% 13% 9% 11% 15% 20% 10% 6% 13% 10% 6% 9%

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 8% 11% 6% 7% 7% 11% 8% 8% 8% 11% 13% 8% 9% 3% 10%

Ein anderes Thema 2% 2% 2% 1% 4% 2% 2% 1% 1% 0% 1% 3% 8% 3% 4%

Weiß nicht 3% 3% 3% 4% 2% 2% 2% 2% 1% 0% 0% 1% 0% 8% 8%

AlterGeschlecht

Gesamt

Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahl wäre, welche Partei würden Sie wählen?



Summe 444% 442% 446% 417% 447% 457% 453% 451% 452% 445% 453% 448% 452% 412% 418%

Und welches der folgenden Themen ist Ihrer Meinung 

nach das wichtigste Thema, um das sich Politiker*innen 

in Deutschland kümmern sollten?

Ungewichtete Basis Brutto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Ungewichtete Basis Netto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Europa und EU 3% 3% 2% 4% 2% 2% 4% 4% 2% 2% 0% 2% 1% 1% 0%

Gesundheitsversorgung (z.B. Krankenversicherung, 

medizinische Versorgung, Pflege)
14% 13% 14% 11% 15% 14% 17% 18% 12% 14% 5% 8% 11% 10% 16%

Wohnen, Mieten 4% 4% 4% 2% 6% 4% 4% 6% 4% 6% 4% 1% 6% 6% 2%

Umwelt- und Klimaschutz 14% 13% 16% 20% 12% 13% 12% 11% 43% 16% 2% 6% 13% 3% 12%

Rente und Altersversorge 12% 14% 11% 8% 13% 14% 14% 15% 6% 10% 9% 11% 12% 17% 14%

Arbeitslosigkeit und Arbeitslosenversicherung 2% 1% 2% 1% 3% 1% 2% 2% 0% 1% 3% 2% 1% 1% 1%

Bildung, Schulen und Universitäten 6% 6% 6% 10% 6% 4% 5% 5% 8% 9% 3% 16% 6% 6% 6%

Wirtschaft 6% 8% 5% 5% 7% 7% 11% 6% 3% 4% 6% 7% 5% 2% 5%

Finanzen und Staatsverschuldung 2% 3% 1% 2% 2% 2% 3% 2% 2% 0% 3% 4% 3% 1% 1%

Einwanderung und Asyl 12% 13% 12% 10% 11% 14% 8% 9% 3% 7% 53% 14% 10% 10% 9%

Digitalisierung 2% 2% 1% 3% 1% 1% 1% 3% 2% 0% 0% 8% 3% 2% 1%

Terrorismus 3% 2% 4% 2% 2% 3% 3% 3% 2% 1% 0% 4% 1% 4% 5%

Kriminalität 2% 2% 1% 1% 2% 2% 1% 2% 1% 0% 2% 1% 2% 2% 2%

Schere zwischen Arm und Reich 10% 10% 11% 9% 11% 11% 6% 8% 9% 23% 6% 8% 16% 23% 10%

Verkehr und Mobilität (z.B. Straßen, Bahn, öffentlicher 

Nahverkehr)
1% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 3% 1% 1%

Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1%

Ein anderes Thema 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 3% 5% 2% 3%

Weiß nicht 6% 5% 7% 10% 4% 5% 5% 5% 4% 6% 4% 4% 5% 11% 12%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Wie beurteilen Sie das Vorgehen der folgenden 

deutschen Politiker*innen in der Corona-Krise?

Angela Merkel

Ungewichtete Basis Brutto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Ungewichtete Basis Netto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Very good (1) 28% 27% 29% 20% 24% 35% 57% 25% 29% 13% 5% 15% 13% 4% 12%

Fairly good (2) 29% 29% 28% 31% 28% 28% 25% 37% 41% 36% 9% 32% 22% 18% 35%

Neither good nor bad (3) 20% 21% 18% 22% 21% 17% 12% 23% 16% 28% 25% 25% 29% 18% 25%

Rather badly (4) 8% 9% 7% 9% 10% 6% 4% 7% 7% 7% 17% 14% 10% 14% 10%

Very badly (5) 9% 11% 8% 7% 11% 10% 0% 6% 1% 10% 43% 10% 22% 19% 5%

Dont know 6% 3% 9% 11% 6% 4% 2% 2% 6% 7% 1% 5% 5% 27% 13%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB(1-2) 57% 56% 57% 50% 52% 63% 82% 63% 70% 48% 14% 46% 35% 22% 47%

BB(4-5) 17% 20% 15% 16% 21% 16% 4% 12% 7% 17% 60% 23% 32% 33% 14%

Olaf Scholz

Ungewichtete Basis Brutto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Ungewichtete Basis Netto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Very good (1) 10% 12% 9% 5% 6% 16% 18% 22% 8% 4% 2% 5% 1% 2% 4%

Fairly good (2) 24% 26% 22% 17% 21% 30% 33% 35% 29% 24% 7% 31% 9% 12% 10%

Neither good nor bad (3) 27% 28% 26% 24% 26% 29% 26% 26% 28% 35% 29% 23% 31% 17% 29%

Rather badly (4) 10% 12% 7% 10% 12% 8% 8% 4% 8% 10% 20% 15% 14% 10% 10%

Very badly (5) 6% 6% 5% 2% 8% 6% 2% 2% 1% 6% 24% 3% 10% 11% 4%

Dont know 24% 16% 31% 41% 27% 12% 13% 12% 26% 21% 19% 23% 34% 48% 44%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB(1-2) 34% 38% 31% 22% 27% 46% 51% 56% 37% 28% 8% 37% 11% 13% 14%

BB(4-5) 15% 18% 12% 13% 20% 13% 10% 6% 9% 16% 44% 18% 24% 21% 13%



Jens Spahn

Ungewichtete Basis Brutto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Ungewichtete Basis Netto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Very good (1) 12% 12% 12% 7% 10% 16% 27% 8% 10% 5% 3% 4% 3% 1% 5%

Fairly good (2) 28% 30% 27% 24% 27% 31% 37% 35% 36% 28% 9% 27% 18% 16% 20%

Neither good nor bad (3) 27% 29% 25% 26% 27% 28% 22% 35% 28% 33% 24% 34% 29% 17% 31%

Rather badly (4) 11% 12% 11% 12% 11% 11% 6% 10% 9% 12% 18% 15% 19% 14% 17%

Very badly (5) 10% 10% 9% 8% 12% 8% 2% 5% 5% 9% 37% 8% 19% 17% 8%

Dont know 12% 7% 17% 22% 13% 6% 6% 7% 12% 13% 9% 11% 12% 34% 19%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB(1-2) 40% 42% 38% 32% 37% 47% 63% 43% 46% 33% 12% 32% 20% 18% 25%

BB(4-5) 21% 22% 19% 20% 24% 19% 8% 15% 14% 21% 55% 23% 39% 31% 24%

Armin Laschet

Ungewichtete Basis Brutto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Ungewichtete Basis Netto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Very good (1) 3% 3% 3% 1% 3% 4% 4% 7% 2% 1% 1% 5% 1% 1% 1%

Fairly good (2) 15% 18% 13% 14% 14% 17% 23% 13% 19% 16% 6% 24% 6% 5% 9%

Neither good nor bad (3) 32% 32% 32% 22% 31% 38% 36% 42% 35% 28% 26% 21% 32% 27% 24%

Rather badly (4) 16% 19% 13% 14% 17% 16% 15% 14% 13% 19% 24% 16% 16% 10% 18%

Very badly (5) 12% 13% 10% 10% 13% 11% 8% 11% 8% 16% 24% 4% 20% 14% 10%

Dont know 23% 16% 29% 39% 22% 14% 14% 14% 23% 19% 20% 30% 25% 44% 39%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB(1-2) 18% 21% 16% 15% 16% 21% 27% 19% 21% 17% 7% 29% 7% 6% 10%

BB(4-5) 27% 31% 23% 24% 30% 27% 23% 25% 21% 35% 47% 20% 37% 24% 27%

Markus Söder

Ungewichtete Basis Brutto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Ungewichtete Basis Netto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Very good (1) 27% 29% 26% 15% 25% 36% 55% 22% 16% 14% 14% 25% 13% 7% 15%

Fairly good (2) 26% 28% 24% 25% 24% 27% 23% 29% 34% 33% 18% 29% 26% 18% 26%

Neither good nor bad (3) 21% 21% 20% 21% 22% 19% 11% 28% 27% 25% 29% 19% 30% 17% 22%

Rather badly (4) 7% 8% 6% 8% 10% 5% 4% 7% 6% 12% 12% 11% 5% 11% 7%

Very badly (5) 6% 6% 5% 4% 7% 5% 0% 6% 3% 6% 17% 1% 12% 14% 5%

Dont know 13% 8% 18% 27% 12% 7% 6% 8% 14% 11% 9% 14% 14% 33% 25%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB(1-2) 53% 57% 50% 40% 49% 63% 78% 51% 49% 47% 33% 54% 40% 26% 41%

BB(4-5) 13% 14% 12% 12% 17% 10% 5% 13% 9% 18% 29% 12% 17% 25% 11%

Wie beurteilen Sie das Vorgehen der folgenden 

internationalen Politiker*innen in der Corona-Krise?

Ursula von der Leyen

Ungewichtete Basis Brutto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Ungewichtete Basis Netto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Very good (1) 2% 2% 2% 1% 1% 3% 4% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 0%

Fairly good (2) 12% 13% 11% 11% 11% 14% 17% 19% 11% 14% 5% 21% 4% 3% 5%

Neither good nor bad (3) 31% 32% 31% 26% 31% 34% 39% 37% 41% 31% 15% 20% 25% 18% 24%

Rather badly (4) 16% 20% 13% 15% 15% 19% 15% 20% 14% 20% 15% 18% 14% 8% 24%

Very badly (5) 14% 17% 11% 8% 15% 16% 7% 11% 5% 15% 48% 16% 24% 23% 7%

Dont know 24% 17% 32% 40% 27% 14% 18% 12% 27% 20% 16% 24% 33% 48% 40%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB(1-2) 14% 15% 13% 11% 13% 16% 21% 21% 13% 14% 6% 23% 4% 3% 5%

BB(4-5) 30% 37% 24% 22% 30% 35% 22% 31% 19% 34% 63% 34% 38% 31% 31%

Donald Trump



Ungewichtete Basis Brutto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Ungewichtete Basis Netto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Very good (1) 2% 2% 2% 3% 1% 2% 0% 1% 0% 1% 10% 3% 2% 3% 1%

Fairly good (2) 3% 3% 3% 4% 3% 2% 2% 2% 1% 6% 11% 0% 9% 2% 2%

Neither good nor bad (3) 8% 10% 6% 10% 8% 6% 6% 7% 6% 9% 23% 8% 5% 10% 5%

Rather badly (4) 14% 13% 15% 17% 13% 12% 14% 12% 6% 14% 17% 14% 14% 19% 17%

Very badly (5) 65% 67% 64% 51% 66% 72% 74% 74% 82% 65% 36% 66% 65% 37% 60%

Dont know 8% 4% 12% 15% 8% 5% 4% 4% 5% 5% 5% 9% 5% 29% 15%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB(1-2) 5% 6% 4% 7% 5% 4% 2% 3% 1% 7% 20% 3% 12% 5% 3%

BB(4-5) 79% 80% 78% 68% 80% 85% 88% 86% 88% 79% 52% 80% 79% 56% 77%

Boris Johnson

Ungewichtete Basis Brutto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Ungewichtete Basis Netto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Very good (1) 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 2% 3% 5% 1% 0%

Fairly good (2) 5% 3% 6% 6% 3% 6% 4% 4% 2% 7% 9% 4% 3% 6% 5%

Neither good nor bad (3) 17% 17% 17% 15% 17% 18% 18% 19% 13% 23% 24% 18% 21% 10% 10%

Rather badly (4) 26% 29% 24% 23% 27% 27% 31% 29% 30% 25% 21% 34% 17% 13% 23%

Very badly (5) 28% 35% 21% 20% 29% 31% 32% 32% 37% 28% 18% 23% 28% 17% 21%

Dont know 23% 15% 31% 34% 23% 17% 14% 16% 17% 17% 26% 18% 26% 53% 40%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB(1-2) 6% 5% 7% 7% 4% 6% 5% 5% 3% 8% 11% 7% 8% 7% 6%

BB(4-5) 54% 64% 45% 44% 56% 59% 63% 60% 68% 52% 39% 57% 45% 30% 44%

Emmanuel Macron

Ungewichtete Basis Brutto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Ungewichtete Basis Netto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Very good (1) 4% 4% 4% 3% 5% 5% 5% 6% 6% 5% 3% 5% 3% 1% 2%

Fairly good (2) 21% 22% 21% 18% 16% 26% 30% 22% 21% 23% 11% 24% 12% 11% 18%

Neither good nor bad (3) 31% 34% 29% 22% 33% 35% 36% 43% 36% 32% 21% 33% 24% 17% 23%

Rather badly (4) 13% 15% 10% 12% 12% 13% 11% 14% 11% 12% 20% 12% 12% 13% 13%

Very badly (5) 6% 8% 5% 4% 8% 6% 2% 4% 2% 4% 24% 6% 15% 12% 3%

Dont know 24% 17% 31% 40% 26% 15% 16% 12% 25% 24% 21% 20% 34% 46% 41%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB(1-2) 26% 26% 25% 22% 21% 31% 35% 28% 26% 28% 14% 29% 15% 12% 20%

BB(4-5) 19% 23% 15% 16% 20% 19% 13% 18% 13% 16% 44% 18% 28% 25% 16%

Sebastian Kurz

Ungewichtete Basis Brutto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Ungewichtete Basis Netto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Very good (1) 16% 18% 14% 9% 16% 21% 28% 11% 9% 13% 18% 21% 8% 7% 9%

Fairly good (2) 20% 23% 17% 16% 19% 23% 21% 24% 21% 17% 23% 26% 17% 14% 16%

Neither good nor bad (3) 23% 24% 22% 19% 23% 25% 22% 30% 26% 28% 19% 16% 26% 13% 21%

Rather badly (4) 7% 10% 5% 8% 8% 6% 6% 8% 7% 11% 6% 8% 11% 8% 6%

Very badly (5) 4% 5% 3% 5% 5% 3% 2% 5% 2% 4% 8% 0% 8% 9% 3%

Dont know 30% 20% 39% 43% 30% 23% 22% 22% 35% 25% 26% 28% 30% 50% 45%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB(1-2) 36% 42% 31% 25% 34% 44% 48% 35% 29% 31% 42% 48% 25% 21% 25%

BB(4-5) 11% 14% 8% 13% 13% 9% 8% 13% 10% 16% 14% 8% 19% 16% 9%

Sollte sich eher die EU oder eher die einzelnen 

Nationalstaaten (also jedes EU-Land für sich) um 

Herausforderungen in den folgenden Bereichen 

kümmern? *Mit den Angaben dazwischen können Sie ihre 

Meinung abstufen*.



Umwelt- und Klimaschutz

Ungewichtete Basis Brutto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Ungewichtete Basis Netto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

1 = nur die EU (1) 22% 24% 21% 21% 18% 26% 22% 31% 26% 27% 16% 22% 22% 18% 16%

2 (2) 16% 19% 14% 17% 17% 16% 19% 18% 18% 19% 12% 24% 17% 6% 14%

3 (3) 35% 35% 35% 39% 41% 29% 38% 33% 42% 40% 20% 35% 34% 22% 40%

4 (4) 5% 6% 5% 5% 5% 5% 5% 5% 4% 4% 11% 7% 4% 2% 5%

5 = nur die einzelnen Nationalstaaten (5) 11% 10% 11% 3% 10% 15% 9% 8% 3% 4% 32% 6% 13% 18% 8%

Weiß nicht / keine Angabe 10% 6% 14% 14% 10% 8% 7% 5% 7% 6% 9% 5% 11% 34% 18%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB(1-2) 39% 43% 35% 38% 34% 42% 41% 50% 44% 46% 28% 46% 39% 24% 29%

BB(4-5) 16% 16% 16% 8% 15% 20% 14% 12% 7% 8% 43% 13% 17% 20% 13%

eher/nur die EU (1 -2) 39% 43% 35% 38% 34% 42% 41% 50% 44% 46% 28% 46% 39% 24% 29%

eher/nur die Nationalstaaten (4 -5) 16% 16% 16% 8% 15% 20% 14% 12% 7% 8% 43% 13% 17% 20% 13%

Einwanderung und Geflüchtete

Ungewichtete Basis Brutto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Ungewichtete Basis Netto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

1 = nur die EU (1) 22% 24% 20% 20% 16% 27% 24% 32% 20% 28% 16% 20% 18% 14% 19%

2 (2) 16% 18% 13% 20% 15% 15% 17% 20% 26% 18% 8% 20% 13% 6% 9%

3 (3) 27% 26% 27% 30% 34% 20% 31% 26% 31% 35% 12% 24% 26% 17% 27%

4 (4) 7% 8% 7% 9% 8% 6% 6% 6% 9% 4% 10% 14% 7% 4% 9%

5 = nur die einzelnen Nationalstaaten (5) 17% 18% 17% 8% 17% 23% 16% 12% 7% 9% 49% 16% 25% 18% 15%

Weiß nicht / keine Angabe 11% 6% 16% 14% 11% 9% 7% 4% 8% 6% 5% 6% 10% 41% 21%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB(1-2) 38% 42% 33% 39% 31% 42% 41% 52% 45% 46% 24% 40% 31% 20% 28%

BB(4-5) 25% 25% 24% 17% 24% 29% 22% 18% 16% 13% 58% 30% 32% 22% 24%

eher/nur die EU (1 -2) 38% 42% 33% 39% 31% 42% 41% 52% 45% 46% 24% 40% 31% 20% 28%

eher/nur die Nationalstaaten (4 -5) 25% 25% 24% 17% 24% 29% 22% 18% 16% 13% 58% 30% 32% 22% 24%

Gesundheitsversorgung

Ungewichtete Basis Brutto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Ungewichtete Basis Netto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

1 = nur die EU (1) 9% 8% 9% 7% 7% 11% 8% 12% 8% 10% 9% 4% 7% 13% 7%

2 (2) 8% 9% 6% 9% 8% 6% 10% 8% 10% 7% 1% 2% 6% 3% 8%

3 (3) 27% 28% 27% 32% 31% 22% 29% 24% 33% 46% 12% 34% 29% 19% 22%

4 (4) 15% 17% 13% 19% 15% 13% 16% 15% 20% 15% 12% 22% 13% 7% 15%

5 = nur die einzelnen Nationalstaaten (5) 31% 32% 29% 18% 28% 40% 31% 37% 20% 16% 60% 34% 32% 24% 26%

Weiß nicht / keine Angabe 11% 6% 16% 15% 11% 8% 6% 4% 8% 7% 6% 4% 13% 35% 22%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB(1-2) 16% 17% 15% 17% 15% 17% 18% 20% 19% 17% 10% 6% 13% 16% 15%

BB(4-5) 46% 49% 43% 37% 43% 53% 46% 52% 40% 30% 73% 57% 45% 31% 42%

eher/nur die EU (1 -2) 16% 17% 15% 17% 15% 17% 18% 20% 19% 17% 10% 6% 13% 16% 15%

eher/nur die Nationalstaaten (4 -5) 46% 49% 43% 37% 43% 53% 46% 52% 40% 30% 73% 57% 45% 31% 42%

Wirtschaftswachstum

Ungewichtete Basis Brutto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Ungewichtete Basis Netto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

1 = nur die EU (1) 8% 8% 9% 7% 8% 10% 9% 10% 10% 9% 4% 5% 8% 12% 5%

2 (2) 9% 10% 7% 10% 7% 9% 10% 12% 10% 9% 7% 13% 4% 5% 6%

3 (3) 34% 35% 33% 37% 39% 29% 37% 34% 42% 40% 18% 35% 32% 22% 36%

4 (4) 16% 18% 14% 19% 15% 14% 18% 17% 15% 22% 16% 24% 20% 4% 10%

5 = nur die einzelnen Nationalstaaten (5) 21% 22% 20% 10% 19% 29% 21% 21% 13% 12% 47% 19% 22% 22% 18%

Weiß nicht / keine Angabe 12% 6% 17% 17% 11% 9% 6% 5% 10% 7% 9% 5% 14% 36% 24%



Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB(1-2) 17% 18% 16% 17% 15% 19% 19% 23% 20% 19% 10% 18% 12% 17% 11%

BB(4-5) 37% 40% 34% 29% 34% 43% 38% 38% 28% 34% 63% 43% 42% 25% 28%

eher/nur die EU (1 -2) 17% 18% 16% 17% 15% 19% 19% 23% 20% 19% 10% 18% 12% 17% 11%

eher/nur die Nationalstaaten (4 -5) 37% 40% 34% 29% 34% 43% 38% 38% 28% 34% 63% 43% 42% 25% 28%

Staatsverschuldung

Ungewichtete Basis Brutto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Ungewichtete Basis Netto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

1 = nur die EU (1) 8% 8% 8% 9% 6% 8% 8% 9% 8% 10% 8% 6% 6% 9% 4%

2 (2) 6% 7% 6% 7% 5% 6% 8% 6% 6% 12% 1% 5% 4% 2% 7%

3 (3) 26% 29% 23% 29% 32% 20% 30% 23% 34% 36% 12% 24% 21% 18% 24%

4 (4) 15% 18% 12% 21% 14% 12% 12% 19% 21% 14% 13% 24% 20% 6% 14%

5 = nur die einzelnen Nationalstaaten (5) 33% 33% 34% 17% 31% 43% 35% 38% 20% 21% 58% 33% 35% 28% 28%

Weiß nicht / keine Angabe 12% 7% 17% 16% 11% 10% 7% 5% 11% 7% 7% 9% 13% 37% 24%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB(1-2) 14% 15% 14% 17% 11% 15% 16% 15% 15% 22% 9% 10% 11% 11% 11%

BB(4-5) 48% 50% 46% 38% 45% 55% 47% 57% 41% 35% 71% 57% 55% 34% 42%

eher/nur die EU (1 -2) 14% 15% 14% 17% 11% 15% 16% 15% 15% 22% 9% 10% 11% 11% 11%

eher/nur die Nationalstaaten (4 -5) 48% 50% 46% 38% 45% 55% 47% 57% 41% 35% 71% 57% 55% 34% 42%

Energiepolitik

Ungewichtete Basis Brutto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Ungewichtete Basis Netto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

1 = nur die EU (1) 12% 12% 11% 8% 11% 14% 13% 16% 13% 12% 6% 6% 11% 11% 8%

2 (2) 15% 17% 12% 19% 10% 15% 17% 18% 19% 21% 8% 14% 12% 4% 9%

3 (3) 34% 34% 34% 37% 39% 29% 37% 37% 40% 45% 14% 32% 35% 21% 36%

4 (4) 11% 12% 11% 12% 12% 11% 11% 10% 12% 7% 20% 23% 10% 5% 11%

5 = nur die einzelnen Nationalstaaten (5) 17% 19% 15% 8% 16% 22% 15% 13% 8% 8% 45% 20% 21% 22% 11%

Weiß nicht / keine Angabe 12% 6% 17% 16% 12% 9% 8% 6% 8% 8% 7% 6% 11% 36% 24%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TB(1-2) 26% 29% 23% 27% 21% 29% 30% 35% 33% 33% 14% 20% 23% 16% 17%

BB(4-5) 28% 31% 25% 19% 28% 32% 25% 22% 20% 15% 65% 43% 31% 28% 22%

eher/nur die EU (1 -2) 26% 29% 23% 27% 21% 29% 30% 35% 33% 33% 14% 20% 23% 16% 17%

eher/nur die Nationalstaaten (4 -5) 28% 31% 25% 19% 28% 32% 25% 22% 20% 15% 65% 43% 31% 28% 22%
Im Gespräch über die Finanzierung der Corona-Krise 

werden auf europäischer Ebene sogenannte Corona-

Bonds diskutiert. Corona-Bonds sind europäische 

Staatsanleihen, mit denen die EU-Länder gemeinsam 

Schulden aufnehmen können und für diese gemeinsam 

haften. Würden Sie Corona-Bonds befürworten oder 

ablehnen?
Ungewichtete Basis Brutto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Ungewichtete Basis Netto 2027 995 1032 441 697 889 507 275 294 161 202 85 112 151 240

Lehne ich voll und ganz ab (1) 31% 37% 26% 15% 31% 40% 42% 25% 9% 21% 59% 40% 33% 28% 20%

Lehne ich eher ab (2) 22% 24% 21% 24% 22% 22% 24% 22% 27% 26% 15% 28% 17% 16% 22%

Befürworte ich eher (3) 19% 19% 19% 26% 20% 15% 19% 25% 27% 28% 5% 18% 23% 8% 18%

Befürworte ich voll und ganz (4) 6% 7% 5% 8% 6% 5% 4% 9% 11% 8% 9% 5% 3% 4% 3%

Weiß nicht / keine Angabe 21% 12% 30% 26% 21% 18% 12% 18% 26% 17% 11% 10% 24% 44% 37%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

TopBox (3-4) 25% 26% 24% 34% 26% 20% 22% 35% 38% 36% 14% 22% 26% 12% 21%

BottomBox (1-2) 54% 62% 46% 40% 52% 62% 66% 47% 36% 47% 74% 67% 49% 44% 42%



Geschlecht

Männlich 49%

Weiblich 51%

Alter

18 bis 29 Jahre 16%

30 bis 39 Jahre 15%

40 bis 49 Jahre 16%

50 bis 59 Jahre 20%

60 bis 69 Jahre 15%

70 Jahre und älter 18%

Bildungsstand

Niedriger Bildungsstand 35%

Mittlerer Bildungsstand 31%

Hoher Bildungsstand 34%

Bundesland

Baden-Württemberg 13%

Bayern 16%

Berlin 4%

Brandenburg 3%

Bremen 1%

Hamburg 2%

Hessen 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2%

Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%

Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%

Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%

Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse

Geringes politisches Interesse 32%

Mittleres politisches Interesse 45%

Hohes politisches Interesse 21%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2017

Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 25%

CDU/CSU 25%

SPD 16%

Die Linke 7%

Bündnis 90/Grüne 7%

FDP 8%

AfD 10%

Sonstige 4%

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen
Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe von Wahlberechtigen in Deutschland gezogen. Quotenstichproben 

YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse und Wahlverhalten bei der Bundestagswahl 2017 

Da die tatsächlich erreichten Stichrpobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten 

Quoten (Stand: 01.01.2020)


